DIJITAL ELEKTRONIK DERS NOTLARI

BINARY DIGIT ELECTRONIC ELECTRONIC
(BIT) CHARGE STATE







Analog sinyal

* Sonsuz sayida ara deger alabilen, devamlilik arz eden bayuklak,
analog buyuklik olarak tanimlanir.
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Dunyadaki cogu buyukluk analogdur.

* Analog sinyal aslinda yasadigimiz ¢ Bir amfiden cikip hoparlore

hayat demektir. giden elektriksel ses sinyali ve

* GOrme, isitme, tat alma, * hoparlorden cikip kulaklarimiza
dokunma, koklama duyularimizin ulasan akustik ses sinyali analog
tiumu analog algilama sinyal formundadir.

bicimlerine birer drnektir.

* Analog sinyal kesintisiz ve
sureklidir.



Dunyadaki cogu buyukluk analogdur.

e Havanin sicaklig birdenbire * En basta dijital bilgi analog bilgiden
ornegin 27°C’den 28°C’ye cikmaz, daha etkin, daha givenli islenebilir
bu iki derece arasinda sonsuz ve iletilebilir.
sayclq§k| butlin degerleri alarak « Ayrica bilginin saklanmasi
degisir.

gerektiginde dijital bilgi cok kolay
* Analog buyukliklere diger 6rnekler, kayit altina alinir.

zaman, basing, uzaklik ve sestir. * Ornegin muzik dijitallestirildiginde,

* Bununla beraber dijital elektronigin cok daha kolay depolanip buyik bir
analog elektronige gore belirgin hassasiyetle yeniden uretilebilir ve
ustunlukleri vardir. analog bicime donusturalebilir.



Analog sinyal yumusak gecisli ve devamli iken
dijital sinyal basamakli ve kare seklindedir.
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SAYISAL BUYUKLUK, SAYISAL SINYAL, SAYISAL
SISTEM VE SAYISAL GOSTERGE

* Yalnizca iki deger alabilen (var-yok, kapali-acik, vb.) bayukluk, ‘sayisal
buyuklik” olarak isimlendirilir.

 Sayisal buyukligi gostermek icin kullanilan 0 ve 1 rakamlari ‘sayisal
sinyal (isaret)’ olarak adlandirilir.

e Sayisal sinyalin aldigi degerler ziplayarak degisir.
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SAYISAL VE ANALOG TEKNIKLERIN
KARSILASTIRILMAS|

 Sayisal sistemlerin tasarimi daha  Sayisal devrelerde islemler
kolaydir. programlanabilir: Sayisal sistemleri
tasarlamak, sistemdeki islemler
saklanabilen komutlar (program)
tarafindan kontrol edildiginden

* Sayisal sistemlerde bilgi saklamasi
kolaydir: Sayisal sistemlerde
kullanilan yontemlerle bilgilerin bir

yere konmasi, onun alinmasi ve kolaydr.
gerektigi kadar elde tutulmasi  Sayisal devreler guruiltiden daha az
mumkunddar. etkilenir.

* sayisal devrelerde daha cok sayida ¢ Sayisal sistemlerde bir entegre
devrenin birbiriyle irtibati icerisine daha fazla sayida sayisal
mumkundadar. devre elemani yerlestirilebilir.



sayisal sistemlerin dezavantaji

e BUtln bu avantajlarin yaninda
sayisal sistemlerin dezavantaji,

e glinluk hayatimizda kullandigimiz
buyukltklerin bayuk bir kisminin
analog olmasidir.

* Bundan dolayidir ki analog
sinyalin dijitale cevrilmesi,

* Isleme tabi tutulmus dijital
bilgilerin ise dis diinyaya
aktarilmasi icin tekrar analoga
donusturulmesi gereklidir.



Analogdan dijitale ve dijitalden analoga

cevirme
* Dunyada, pek cok buyukltk * Bununla beraber; bilgi isleyen
analogdur, demistik. cihazlar (dijital sistemler,

« Ornegin isi, basing, agirlik gibi mikroislemciler, bilgisayarlar)

bayuklukler hep analog olarak dijitaldir.
degisirler. . C_[_]nkul,.di'itﬁl sristler.nller, bilgiyi daha
. SEOE guvenli, daha hizliisler ve
ggpéarrglgusiiadece 0ve 1 gibi iki degerlendirir. Elde edilen bilginin
.g. g- ’ _ tekrar dis diinyaya aktarilmasi da
* minimum ile maksimum arasinda analog veya dijital bicimde olabilir.

cok genis bir yelpazede cesitli e Biitiin bu nedenlerle analog

degerler soz konusudur. degerlerin dijitale, dijital degerlerin

de analog degerlere cevrilmesi
gerekir.



Analog sinyali dijitale, dijital sinyali ise analoga
cevirmek icin ADC ve DAC kullantilrr.

* ADC (Analog to Digital * DAC (Digital to Analog
Converter) analog bir sinyali Converter) ise dijital sinyali
dijital sinyale cevirmeye yarayan analog sinyale cevirmeye

Unitenin adidir. yarayan Unitenin adidir.
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Bilgisayar ile ses sinyallerinin islenmesi

~ Ses Karti

Mikrofon

Ses Dosyasl

Dijital Sinyal
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Ses Karti Bilesenleri

e Dijital Sinyal Islemcisi
* Giris sesleri icin Analog-Dijital cevirici (ADC)
* Cikis sesleri icin Dijital-Analog cevirici (DAC)

 \Veri depolamasi icin Flash bellek (eeprom)

* Harici muzik aygitlarina baglanti arayuzu
* Hoparlor, mikrofon, Line-In ve Line-Out

Oyun baglanti
* Joystick, gamepad.. Mikrofon Girisi noktasi/MIDI

Yedek Girisi




Dinamik mikrofon calisma prensibi

* Dinamik mikrofon icerisinde
hareketli bobin mevcuttur.

* Ses dalgalari bu bobini hareket
ettirince ses sinyali elektrik
sinyaline donustaralar.

e Dinamik mikrofonlarin icerisinde
ince ve hafif metalden yapilan
diyafram bulunur.

* Bu diyafram hareketli bobine
tutturulmustur.



Dinamik mikrofon calisma prensibi

* Mikrofona gelen ses dalgalari
diyaframa carpar.

e Diyafram hareket ederken \ \\
beraberinde bobini de hareket
ettirir.

MIKNATIS

SES DALGALARI AKIM

* Miknatis icinde hareket eden
bobin ise elektrik akimi (gerilimi)

olugsmasina sebep olur. /// DIYAFRAM

* Olusan elektrik gerilimi hareketin
hiziyla dogru orantihidir.




Elektrik sinyaline nasil donusturultre bir
ornek daha.

e |ki farkli metal birer uclarindan
Hassas Voltmetre . o o v v
birbirine baglanir ve baglanti

noktasina i1s1 uygulanirsa
70 milivot metallerin soguk uclarinda
elektrik sinyali (cok klicuk bile
olsa) uretildigi gorualur.
Demir Platin
* Bu mantikla endustride

5000 C?sicak firinlarin sicakligi
Olculebilir.

Isitma noktasi




Ceviricileri(konvertorleri)daha iyi anlayalim

* Is1, basing, agirlik gibi degiskenler < Bu sonuc dijital veya analog

sensor ve transduser’ler olarak degerlendirilmek
kullanilarak elektrik gerilimine istenebilir.
cevrilir. * Eger elde edilen sonuc analog
* Bu gerilim analog bir gerilimdir. olarak degerlendirilecekse tekrar
» Daha sonra bu analog gerilim analoga cevrilmesi gerekebilir.
Analog/Dijital cevirici (ADC) e Dijital isareti analog isarete
yvardimi ile dijitale cevrilir. cevirme islemini Dijital/Analog

* Dijital sistem bu bilgiyi istenilen ceviriciler (DAC) yapar.

bir bicimde isler ve bir sonuc
elde eder.



Analog to Dijital D&nisim Islemleri

* Bir analog sinyalin dijital * Sekildeki 6rnekte her 6rnekleme
karsthginin alinmasinda iki icin 3 bit kullaniimis ve belirli
onemli kriter vardir; araliklarla érnekleme alinmistir.

e ornekleme ve her 6rnek icin kac  * Gérduguniz gibi kirmizi renkli
bit kullanilacagi. dijital kopya analog esdegerine
Ornekleme ne kadar sik olursa pek benzememektedir.

kayip o kadar az, dosya boyutu

o * Bunun icin hem kullanilan bit
da o kadar buyuk olur.

sayisi ve hem de 6rnekleme
sikhgi arttirllmahidir.



Analog Isaret

Sayisal Isaret
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Analog to Dijital D&nisim Islemleri

Sample times

Digital




ADCO0804 kodlu 20 ayakh 8 bitlik A/D gevirici

=1 R DEO(LSE) [—=——¢ enduguk degerlikli bit
-1 WR DB —% Least Significant Bit
== CLKIN DB2 [—=
- INTR DEB3 — Dijital cikislar
5 AGND DB4 [—=
—— DGND DBS [—%
-5 VREF/2 DB6 ——= enyuksek degerlikli bit
— CLKR DB7(MSE) ——= MostSignificant Bit
Analog girig sinyali -—? WIN+
WIN-
‘ ADCO804 &
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IKILI (BINARY) SAYI SISTEMI

* Bilgisayarlar icin sadece ‘var-yok’
{ V4 { V4
evet-hayir’ veya ‘kapali-agik BINARY DIGIT ELECTRONIC ELECTRONIC

ifadeleri gecerlidir. (BIT) CHARGE STATE

* Yani bilgisayarlar sadece O ve 1
rakamlarindan olusan ikili sayi
sistemini kullanirlar.

* Bit ismi Binary Digit yani ikilik
rakamdan turetilmistir.
* 8 bite bir byte denilir.




1 varlig) temsil eder, O ise yoklugu temsil eder.
1 gerilim var (5Volt), O ise gerilim yok demektir.

* Peki nasil oluyor da sadece O ve  « Iste burada ikili sayi sistemi

1 rakamlarini bilen bilgisayarlar devreye giriyor.

e klavyeden yazdigimiz diger e Her sayi ve harf ikili sisteme
rakamlari ve harfleri bilgisayarin anlayacagi sekle
anlayabiliyor? cevrilir.

Decimal 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Binary o 1 10 11 100 101 110 111 1000 1001 1010



Binary (Ikili Sistem) Nedir ?

* Binary sayi sistemi, Turkcesi ikili ¢ GuUnlik hayatimizda
sayi sistemi anlamina gelen kullandigimiz rakamlar
kavramdir. Ikili sayilar 2 ise onluk tabanda, bir baska
tabaninda yazilarak elde edilir. ismiyle decimaldir.

Dolayisi ile ikilik sistemdeki tim

, _ , * Decimal sistemi olusturan
sayllar 1 ve 0‘dan ibarettir.

rakamlar bildigimiz gibi

* GUnUmuz bilgisayarlarinin 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 seklindedir.
neredeyse tamaminda
kullaniimaktadir.



Binary sayi sisteminden decimala cevirme

98?554321[] Hane Sayisi
URRNNENR

1 001 1 OO 1 01 [kili sistemdeki say!

|— 1x2%= 1 (1x1)

0x2'= 0 (0x2)

1x2%= 4 (1x2x2)

0x2°= 0 (0x2x2x2)

0x2%= 0 (0x2x2x2x2)
1x2°= 32 (1x2x2x2x2x2)
1x2°= B4 (1x2x2x2x2x2x2)
0x2'= 0 (0x2x2x2x2x2x2x2)

0x28= 0 (0x2x2x2x2x2x2x2x2)
1 x29+= 512 (1x2x2x2x2x2X2X2x2X2)

613 Onlu sistemdeki say



Binaryden decimala cevirme ornekleri

* Ornek: * Ornek:

* (1010)2 =(?)10 * (11001)2 =(?)10

* (1010)2 = 1x23+0x 22 + 1 x2 x  *(11001)2 = 1x2*+ 1x234+0 x 2% +
0x2° ox21 + 1x2°

* (1010)2=8+0+2+0 ¢ (11001)2=16+8+0+0+1

* (1010)2 =10 * (11001)2 = 25



Binaryden decimala cevirme ornekleri

 Ornek: * Ornek:
* (111,101 )2 =(?)10 * (100111,01)2=(? )10
¢ (111,101 )2 =
o 1x2%+ 1x21+1 x 20 + 1x271 +0x272% +1x273 ° (100111,01)2=(39,25)10
¢ (111,101 )2 =
e Ix4+1x2+1x1+1x % +0x i +1x %
¢ (111,101)2 =
4+2+1+0,5+0+0,125
e (111,101 )2 = (7,625)10



Binary sayilarda toplama-cikarma islemleri

Asagida verilen toplama iglemlerini gerceklestirin.

a-(11); 3 b-(100); c- (111) d- (0110);
+(11), + 3 + (11) + (11) +(1111),
(110); 6 (111), (1010); (10101);

Asagida verilen cikarma islemlerini gerceklestirin.

a- (11), b- (100), c- (101),
- (10), - (011) - (011),
(01)2 (001); (010)2

c- (11101);
(1001),
+ (111
(101101),

d- (1010),
- (0011),
(0111),




Decimal sayi sisteminden binary say!
sistemine cevirme

Bolinen Bolum  Kalan
1316 : 2 = 658 0
000 . 2= 329 0
329 . 2= 164 1
164 : 2= 82 0
82:2= 41 0
41:2= 20 1
20:2= 10 0
10:2= & 0
5:2= 2 1 —
2:2= 1 0
1:2= 0 1 ]
kil sistemdeki say1 10100100100




Decimal sayi sisteminden binary say!
sistemine cevirme ornekleri

* (217)10=(?)> * (54)10=(?)>
* (217)10=(11011001), e 32+16+4+2
* Saglamasi: * (54)10=(110110),

e 128+64+16+8+1=217



Virgulli ondalik sayiyl binary sayilya cevirme

= 10 tabaninda verilen sayinin tamsay kismi surekli olarak istenen tabana boélunerek
kalanlar sagdan sola dogru yazilir.
- 10 tabaminda verilen sayinin kesir kismi igin ise, bu kisim sdrekli olarak istenen taban ile

garpilir ve garpimin sonucu istenen basamaga erigene kadar (ya da 0 gikana kadar)
islemin tamsayi kismi alinir.

Ormek: (121.125)10 sayisini 2 tabanina donusturunuz.

Kalan
- 121/2=60 1
- 60/2=30 0
. 30/2=15 0 +  Kesirli kismi donusgtarelim.
- 15/2=7 1
. T/2=3 1 « 0.125*2=0.250 0
. 3/2=1 1 + 0.250*2=0.500 0
. 1/2=0 1 - 0.500*2=1.000 1

«  Sonug¢ = 1111001.001



16 bitten yani 2 bayttan olusan
sayllara 1 word adi verilir.

~ — IR

1\1 00101}@01 1009

N v

8 bitten olusan sayilara
1 byte adi verllir.




Bir binary sayinin en solundaki bit MSB,
en sagindaki bit de LSB olarak isimlendirilir.

@10010110001100@€

MSB —
Most Significant Bit

LSB
Least Significant Bit



Isaretli binary sayilar

* |kili sayi sistemlerinde 1 byte ile
(8 bit) 0-255 arasi pozitif sayilari
ifade edebiliriz, fakat

* negatif sayilari ifade etmek icin
kullanildiginda en soldaki bit
isaret bitidir.

* Eger isaret biti 1 ise sayl negatif,
0 ise sayI pozitiftir.

/éaret biti

11001011

(signed char olarak tanimlamalarda)

/ MSB

11001011

(unsigned char olarak tanimlamalarda)



SARETLI BINARY SAYILARIN
SARET-BUYUKLUK BIGIMINDE GOSTERIMI

11001011 01001011




Isaretli (signed) binary sayilarin bir gdsterim sekli
de isaret-buyuklUk biciminde gosterimdir.

* ORNEK: +19 ve -19 decimal * ORNEK: +35 ve -35 decimal
sayilarini isaret-buyukluk sayilarini isaret-buyukluk
formunda 1 byte binary sayi ile formunda 1 byte binary sayi ile
ifade ediniz. ifade ediniz.

* Cozim: * Cozim:

¢ (19)1():(10011)2 ¢ (35)1():(100011)2

* +19= 00010011 * +35=00100011

* -19=10010011 * -35= 10100011



C# programlama dilinde kullanilan veri
tiplerine 4 6rnek

e byte: 1 byte isaretsiz tamsayi1 0-255 arasi

* shyte: 1 byte isaretli tamsayi1 -128 ila +127 arasi

* (signed byte:isaretli bayt)

* short: 2 byte isaretli tamsayi -32768 ila +32767 arasi
e ushort: 2 byte isaretsiz tamsayi 0-65535 arasi

* (unsigned:isaretsiz)



Heksadesimal Sayi Sistemi Nedir ?

* Binary ve desimal sistemden * Ancak hexadesimal sisteme gore
sonra mantik olarak ayni ancak yazilan sayilar
fark olarak 16 lik tabana sahip 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F,
sayllar hexadesimal sayilardir. seklindedir.

* Heksadesimal sistemde
kullanabilecegimiz rakamlar
benzer mantikla yine
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,1
4,15 seklindedir.



iHexadecimal Binary Decimalj
0 0000 0
1 0001 1
2 0010 2
3 0011 3
A 0100 4
5 0101 5
6 0110 6
7 0111 7
8 1000 8
9 1001 9
A 1010 10
B 1011 1
Cc 1100 12
D 1101 13
E 1110 14
F 15

1111
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Binary Sayinin Hexadecimal 'e Cevrilmesi

Bipary Hexadecimal
. . 0000 : o]

* Dijital Elektronikte binary sayilarin oo 1
heksadesimala cevrilip bellekte 0010 ,
kodlanmasi saglanir. o1 3

* Sayilar binary 'den heksadesimale o ;‘
cevrilirken sagdan sola dogru o .
dorder basamak olmak lzere ora1
gruplandirilir. 1000

1001

e Cunku heksadecimal sayi sisteminin
tabani 16 dir ve binary sayi o
sisteminde 0-15 sayilari, 4 bit ile 1100
ifade edilebilmektedir. 1101

1110

1010

T o T = R TN - - R SO s T < S

1111



Binary Sayinin Hexadecimal 'e Cevrilmesi

VvV Vv v"” s



Binary - Hexadecimal cevirme drnekleri

* (011011110101), = (?),, * (1A6), = (?),
+ (0110), = (6)y ¢ (1), = (0001),
(1111), = (F)y (A),. = (1010),
(0101), = (5),, (6),. = (0110),
» (011011110101), = (6F5),, * (1A6),, = (000110100110),
Decimal o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
Hexadecimal o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B ( D E F




Decimalden hexadecimale cevirme ornegi

Ornek 1-b:  (123.025)10 > (?) 16 tabanina dénistiriiniz.

Tam kismi;

Kalan
123/16=7 11
7/16=0 7 I

Tam kismin Sonug = 7B

Kesirli kisim;

- (0.025)10 sayisini onaltilik sisteme gevirelim.

Verilen sayi devamli 16 ile ¢arpilip, olugsan tam sayilar yazilir

Tam sayi
0.025x16 = 0.4 -0
0.400x16 =6.4 6
0.400x16 =6.4 6

Sonug olarak; (123.025) 10 = (7B.066)16 esitligi bulunur.



Hexadecimal sayilarin toplanmasi

* (21A)6 +(452)15=(?)4g * (73C) 16 + (A2F) 16 = (?) 16

e A+2 =C *C+F=B+X

1+5=6 3+42=5=5+X=5+1=6
2+4=6 7+A=1+X

* (21A), +(452),, = (66C)¢ * (73C),¢ + (A2F), = (116B),



Kodlamalar

* Genel olarak kodlama,

e gorulebilen, okunabilen, yazi,
sayl ve isaretlerin degistirilmesi
olarak tanimlanir.

T rfFr R ITOMMoOw>»
i
!

* Bu degistirme sekli, belli
yontemlere gore yapilr.

e Kullanilan bir cok kodlama
sistemi mevcuttur.

Kodlanmis

MORS KODLARI
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Bilgi

Bilgi > | Kodlayic

0010110100011 ___

Kod Gozich
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Binary Coded Decimal Kodlamasi(BCD)

Decimal Sayilar1 | BCD Kodu

* Bu kod sisteminde her decimal o 0000
sayl karakteri icin, dort bitlik ) 5001
binary karakteri kullanilir.

2 0010
3 0011
4 0100
5 0101
6 0110

0111
8 1000

9 1001



Bu kod sisteminde her desimal sayi karakteri
icin, dort bit kullanilir.

Decimal BCD
25 0010 0101
32 0011 o010
679 0110 0111 1001

2571 0010 0101 0111 0001



BCD kodlama ornekler;

« Ornek: (10100110), sayisini * Ornek: (1010110101), sayisini
BCD koduna ceviriniz. BCD koduna ceviriniz.

* Cozim: * Cozim:

* Binary sayiyi ilk olarak desimale ¢ Binary sayiyi ilk olarak desimale
cevirelim; cevirelim;

e 24+44+32+128=166 * 1+4+16+32+128+512=693

* (10100110),=(166)4, * (1010110101),=(693)1,

* BCD koduna cevirirsek * BCD koduna cevirirsek

« (0001 0110 0110) 5, « (0110 1001 0011)zp bulunur.



Gray Kodu

* Gray kodunun, situn taramasi
esasina gore calisan cihazlarda
oldukca genis bir kullanim alani
vardir.

* Gecisler sirasinda hatayi
minimuma indirmek igin
gelistirilmis bir koddur. Ismini
mucidi Frank GRAY'den alir.

* Ozelligi, Ard arda iki sayi

arasinda sadece tek bit
degisikligidir.

* Normal Binary kodunda ardisik
sayilarda cogu kez birden fazla
bit degisikligi s6z konusudur.
Devrelerde 0-1 durumlari
arasindaki degisim sirasinda
okuyucu farklh degerler
okuyabilir.

* Gray kodunda sadece tek bit
degistiginden, ve binary sayi
oldugundan, gray kodunda bu
hata ortadan kaldirilmistir.



0 - 12 Decimal sayilariigin Decimal [ Binary | Sray

O o000 o000
Gray kodlamasi
1 0001 0001
* Birinci bit aynen asagiya 2 0010 | 0O11
indirilir, ) ooti | 0010
e ikinci bit asagiya indirilen bit 4 0100 | 0110
ile toplanir ve sonug¢ hemen : oot | o
asagiya indirilen birinci bitin )
sagina yazilr. oo o
"% e e . v I 0111 0100
e Uclincu bit, asaglya yazilan
ikinci bit ile toplanir ve ikinci 5 1000 | 1100
bit 'in yanina yazilir. 9 1001 | 1101
* son bite kadar islem boyle 10 1010 | 1111
devam ettirilir. 1 1011 1110

12 1100 1010



Gray kodlamasi drnekleri

« Ornek: (011010111101), « Ornek: (1110001101101),
sayisini gray koduna ceviriniz. sayisini gray koduna ceviriniz.

e Cozum: Ilk rakam aynen alinir, e Cozum: Ilk rakam aynen alinir,

* Diger basamaklarda sayi * Diger basamaklarda sayi
degisiyorsa 1, sayi degismiyorsa degisiyorsa 1, sayi degismiyorsa
0 alinarak sonuca ulasilir. 0 alinarak sonuca ulasilir.

* (011010111101), * (1110001101101),

* (010111100011) 44y, * (1001001011011) grqy



297 decimal sayisini gray kodu ile kodlayiniz?

* Sonug:
* (297)10 =(100101001),
. (100101001)2=(110111101)gmy



Gray kodu ile kodlanmis sayiyi tekrar elde

etme ornekleri

° érn@k' (01011101)gray

e gray kodlu sayiyi binary’e
cevirelim.

* G620m:(01011101) gy gy

. (01101001),

* ik sayl aynen asagi alinir,
* Sagindaki diger sayilar
* yukaridaki sayi 1 oldugunda

o \J o

rakamin degistigine,

* 0 oldugunda degismedigine alamet
olarak degerlendirilir.

* Ornek: (10101100111) 4,4,

e gray kodlu sayiyi binary’e
cevirelim.

e Cozum:
* (10101100111) 5pqy

- (11001000101),



Karekod (barkod)

* Karekod, kare veya dikdortgen
bicimlerde basilabilen 2 boyutlu
barkodun ismidir. Kare veya
dikdortgen seklinde olan bu yapinin
genel adi ise Data Matrixtir.

* Karekod kelimesi ilk olarak, Beseri
Tibbi Urtnler Barkod Uygulama
Kilavuzunda kullaniimistir.

 Ulkemizdeki ilk uygulama alan, ilac
sektorudur.



http://www.bilgiustam.com/karekod-nedir-cesitleri-nelerdir-nasil-kullanilir/5366_karekod-2/
http://www.bilgiustam.com/karekod-nedir-cesitleri-nelerdir-nasil-kullanilir/5366_karekod-2/

Turkiye’'de, ilac sektérunde uygulanan karekod
vapisinin icinde, su bilgiler bulunmaktadir:

* GTIN: 14 rakamdan olusan
parkod numarasidir. EAN
parkodunun basina “0”
conulmasiyla elde edilmektedir.

* Sira Numarasi: Her birim ilaci
temsil etmesi icin, benzersiz bir
sekilde (aynisi olamayacak
sekilde) Ureticiler tarafindan

olusturulmaktadir. Seri numarasi  * Bu bilgilerin varligiyla, her Grin
ozelliginde bir numaradir. izlenebilir hale gelmektedir.

* Son Kullanma Tarihi: Yil, ay, gin
formatinda, 6 rakamla yazilir.

* Parti Numarasi: llacin Giretim
asamasindaki parti, lot, batch
veya bilinen bir ifadeyle serisini
ifade eden bir rakamdir.




karekod barkodlarin cok cesitleri mevcuttur.

* Baslicalari;

* QR Kod

* Data Matrix Kod
* Aztek Kod

S ||
rl ([P
I S L v

Trillcode Quickmark


http://www.bilgiustam.com/resimler/2014/07/5366_yonler1.jpg
http://www.bilgiustam.com/resimler/2014/07/5366_yonler1.jpg

QR Kod (Quick Response: Hizli Tepki)

e 2 boyutlu bir barkottur.
e Akilli telefonlarin barkod okuma

‘ kabiliyetlerinin artmasi

 ve yaygin olarak kullaniimaya
baslanmasiyla 6nemi artan bu
barkod turinun icine

| '

& * metin, resim, cesitli gorseller,
video ya da link
verlestirilebilmektedir.


http://www.bilgiustam.com/karekod-nedir-cesitleri-nelerdir-nasil-kullanilir/5366_karekod/
http://www.bilgiustam.com/karekod-nedir-cesitleri-nelerdir-nasil-kullanilir/5366_karekod/

ASCIl Kodu

e Ascii kodu bizim bilgisayarda gorsel
olarak girdigimiz karakter,harf ve
rakamlarin bilgisayar dilindeki
temsil edilme seklidir diyebiliriz.

* Yani bilgisayarimizin o karakteri,
harfi veya rakami belleginde
saklama bicimidir,

e Acilimi ASCII (American Standard
Code for Information
Interchange) olan

* bu kodlama sistemi ilk olarak
telgraf kodlarinda kullanilmistir

ASCII

00110000
00110001
00110010
00110011
00110100
00110101
00110110
00110111
00111000
00111001
01000001
01000010
01000011
01000100
01000101
01000110
01000111
01001000
01001001
01001010
01001011
01001100
01001101

SYMBOL

ASCIl

01001110
01001111
01010000
01010001
01010010
01010011
01010100
01010101
01010110
01010111
01011000
01011001
01011010
00100001
00100010
00100011
00100100
00100101
00100110
00101000
00101001
00101010
00101011

SYMBOL




ASCII

00110000
00110001
00110010
00110011
00110100
00110101
00110110
00110111
00111000
00111001
01000001
01000010
01000011
01000100
01000101
01000110
01000111
01001000
01001001
01001010
01001011
01001100
01001101

SYMBOL

ASCII

01001110
01001111
01010000
01010001
01010010
01010011
01010100
01010101
01010110
01010111
01011000
01011001
01011010
00100001
00100010
00100011
00100100
00100101
00100110
00101000
00101001
00101010
00101011

SYMBOL




ASCII Kodu

* Bilgisayarda her harf ve
sembolln bir sayisal karsiligi
mevcuttur.

* Bu sayinin da bilgisayar
belleginde veya depolama
aygitlarinda saklanan bir binary
karsthgl mevcuttur.

* Kodlama sistemi her sembol icin
8 bit kullanmaktadir.

e Sekiz bit kullanarak 0 ila 255
rakamlari ile toplam 256 adet
sembol temsil edilebilmektedir.



Klavyeden girilen her karakter bilgisayara
ASCII kodu ile giris yapar.

ISIM: R A IV A £ A N
ASCI kodu ile: 01010010 01000001 01001101 01000001 01011010 01000001 01001110

Klavyeden girilen isim bilgisayara ascii kodu ile giris yapar ve isleme tabi tutulur. Islemlerin sonucu yine ters
kodlama ile bizim anlayacagimiz sekle getinlir,



Parity Kodu (denklik,esitlik kodu)

* Bir cok manyetik teyp ve diskler,
parity denklik (kontrol) koduna
sahiptir.

e Boylece bilgisayarlara bilgi,
teyplerden veya disklerden
aktarilirken,

* olusabilecek hatalar, parity kodu
sayesinde duzeltilerek dogru
okunmasi saglanir.

* Parity tek veya cift olabilir.

* Islemlerde parity bit 'i binary
sayilarindaki 1 veya O ile ifade
edilir.

* BCD kodunun sagindaki birinci
basamaga ilave edilir.

* Bu BCD kodundaki kelime
karakterinin sagina ilave
edilirken, ayri veya bitisik
yazilabilir.



Decimal BCD Kodu

0 0000
1 0001
2 0010
3 0011
4 0100
4] 0101
6 0110
[ 0111
8 1000
9 1001

BCD ile Tek Parity

0000 1 veya 00001
0001 0 veya 00010
0010 0 veya 00100
0011 1 veya 00111
0100 0 veya (1000
0101 1 veya 01011
0110 1 veya 01101
0111 0 veya 01110
1000 0 veya 10000

1001 1 veya 10011

BCD ile Cift Parity
0000 0 veya 00000
0001 1 veya 00011
0010 1 veya 00101
0011 0 veya 00110
0100 1 veya 01001
0101 0 veya 01010
0110 0 veya 01100
0111 1 veya 01111
1000 1 veya 10001

1001 0 veya 10010



Parity kodu, digital sinyallerin |
dogabilecek hatalarin tespitinc

lletilen karakter

~

{baglanglg biti

|

-

et

e C

Zaman

—_—

Liurak biti

parity biti

mesinde
e kullanihr.



Ornek:2023

Iletilecek Sayi BCD kodu Tek parity kont.biti
2 0010 1
0 0000 0
2 0010 1
3 0011 0

Ornek:12437

[letilecek Sayi BCD kodu Cift parity kont.biti
1 0001 0
2 0010 0
4 0100 0
3 0011 1
/ 0111 0



IP adresi, Internet Kontrol Protokol

* IP adresi, Internet Kontro
Protokoll (Internet Protokoll)
standardi bir agdaki cihazlarin
birbirini tanimak, birbirleriyle
iletisim kurmak

* ve veri alisverisinde bulunmak
icin kullandiklari essiz(unique)
bir numaradir.

* Internet baglantisi bulunan her
cihazin bu cihaza tahsis edilen
bir adresi olmasi gerekir.

* Bu adres ya da numara, iletilen
bilginin dogru adrese
gonderilmesini,

* ya da verinin dogru adresten
alinmasini saglar.

* Buglin halen kullanilmakta ve
test edilmekte olan iki tur
Internet Protokol(
bulunmaktadir:

* |Pv4 ve |IPv6:



IPv4

* Bu, halen kullaniimakta olan * |IPv4 protokoltindeki bir adres
standart Internet protokolidur 1.0.0.0 ila 255.255.255.255
ve 32 bitten, yani 4 byte’dan arasinda herhangi bir numara
olusur. Bu rakamlar, 0 ila 255 olabilir. Bu protokol kullanilarak
arasinda degisir. 4 milyardan fazla adres

uretilebilmektedir.



Ornek bir IPv4 adresi: Noktali decimal
gdsterim(notation) , 4 byte=32 bit

10010001 | 00001010 | 00100010 | 00000011
145 10 34 3

145.10.34.3



Ornek bir IPv4 adresi: Noktali decimal
gdsterim(notation) , 4 byte=32 bit

172 .16 . 254 .1

10101100 . 00010000 . 11111110 . 000000001




Ornekler:

e 123.45.67.89 ipv4 adresini binary’ye ceviriniz.
* CozUm:
* 01111011.00101101.01000011.01011001

* Asagida verilen ipv4 adresini noktali decimal gosterime ceviriniz.
* 01011110.01100010.10011011.00010000

* COzum:

* 94.98.155.16



|PV6

* Artan ag kullanicisi sayisina bagli
olarak, daha buyuk bir IP
adresine ihtiya¢c duyulmaktadir.

* |IPv6 bu ihtiyactan dogmustur.

* |Pv4'ten farkli olarak IPv6, 128
bit genisligindedir,

* bu da 21?8 adet, baska bir
ifadeyle 3 x 1038 adet unique
(essiz) adres demektir.

* 8 adet 4’| hexadecimal sayidan
olusur.

* (::) adreste 0 olan yerlerde
kullanilarak adres kisaltilr.



Ornek bir IPv6 adresi (hexadecimal)

2001 :0DB8 :AC10 :FEO1 :0000 :0000 :0000 :0000

N e

2001 :0DB8 :AC10 :FEO1 :

adany



Ipv6 adresleme bicimine drnek:

IPv6 adresleme bigim

2041:0000:130F:0000:0000:07C0:853A:140B
| N | | |

global prefix subnet interface ID




MAC adresi ( Media Access Control)

e MAC adresi * MAC, 48 bit'lik bir adres

* yvani Medya Erisim Kontrolii bir olduguna gore
bilgisayar aginda, cihazlarin ag e 248 =281,474,976,710,656
donanimini tanimaya yarar. degisik ag kartini tanimlamak

» Ornegin, bilgisayarinizda icin kullanilabilir.

modeminizin ve ag kartinizin * MAC Adresi (Fiziksel Adres veya
kendine 6zel birer MAC adresi Donanim Adresi de denir), ag
vardir. donaniminin tanimlanmasini

saglar.



MAC adresi 48 bit,6 oktet

 MAC adresi, bilgisayarin
ethernet kartina Uretici
tarafindan kodlanan bir bilgidir.

* Her donanim essiz(unique) bir
adrese sahiptir.

* Ayni MAC adresine sahip birden
fazla ag cihazi yoktur.

* Ayni agda iki ag cihazinin
birbiriyle haberlesmesi MAC
adresiyle mimkundur.

* MAC adresi 6 oktetten
(bdlumden) olusur. Ik 3 oktet
donanimi Ureten firmayi isaret
eder. Son 3 oktet donanimi isaret
eder.

MAC Adresi
(Media Access Control Address)

23 | AF |4A
AN N

seri #




MAC Adresi
(Media Access Control Address)

23 | AF |4A
AN AN

serl #




kili sistemde bir Mac adresi soyle:

* 000100100011010001010110 e Tekrar etmek gerekirse;
011110001001000010101011 « MAC adresleri, aralarina ":"

* Ancak ikili sistemde bu sayiyi isareti konarak 16'li tabanda
soylemek ve yazmak oldukca zor yazilir:
oldugundan 16’lik (hexadecimal) , 3rnek:
sistemde yazilir yani;

*>12:34:56:78:90:AB
 seklinde gosterilebilir.

* 01:23:45:67:89:AB.



Islemciler (CPU) Nasil Calisir?

* Klavyedeki tuslara her basisiniz,
yaptiginiz her fare hareketi bile
bir sekilde islemciye ugrar.




Islemciler Nasil Calisir?

* Hangi islemciyi kullanirsaniz kullanin ¢alisma prensibi aynidir:

* Islemci elektriksel sinyalleri O ve 1 seklinde alir ve verilen komuta
gore bunlari degistirerek sonucu yine O'lardan ve 1'lerden olusan

ciktilar halinde verir.

e 3.3 voltla calisan bir sistemde 3.3 voltluk sinyal 1, O voltluk sinyal de O
degerini Uretir.



Islemciler Nasil Calisir?

* Islemciler aldiklari sinyallere gére karar verip cikti olustururlar.

e Karar verme islemi her biri en az bir transistérden olusan mantik
kapilarinda yapilir.

* Transistorler, girislerine uygulanan akim kombinasyonlarina gore
devreyi acip kapayabilen yani elektronik anahtar gérevi géren devre
elemanlaridur.

* Modern islemcilerde bu transistorlerden milyonlarca tanesi ayni anda
calisarak cok komplike mantik hesaplarini yapabilirler.



Islemciler Nasil Calisir?

 GUnumuz islemcileri mikroskobik

boyuttaki milyonlarca mantik AND gate OR gate

Input 1 Input 1
kapisindan olusur. — -—

Transistor Transistor

* Mantik kapilari entegre ' output 1

current Qutput
devreleri olusturur. y — ¢ current
Supply Sunnl
current upply

* Entegre devreler de elektronik Transistor |current ——

9 Transistor

. . & L 2
sistemleri olusturur. Input2 Input2




Bilgisayarlarin Temel Donanim Elementleri:
MANTIK KAPILARI-Logic Gates

* Lojik kapilar dijital elektronik * Yani Boolean cebiri islemleri bu
devrelerin temelini olustururlar.

* mantik kapilari ile gerceklestirilir.
* Lojik kapilar Boolean

fonksiyonlarini gerceklestirmek

icin imal edilmislerdir.
* \Ve boylece birden fazla sinyal

girisinden tek bir cikis sinyali

elde ederler.



DIJITAL MANTIK KAPILARI
LOGIC GATES




DEGIL KAPISI (NOT GATE,INVERT)

e 4w . Degil kapisi sembol NOT(DEGIL) KAPISI
* Cikis, giristeki degiskenin | DOARULUK TABLOSU

DEGIL'idir. Bu islemde bir [ 4_51

degisken vardir.

I A N L
* A seklinde simgelenir.
* A’'nin degili ya da A'nin bar’l [1e] Tis] [l [i] [ro] [e] [e]

Vpo BA &Y SA 5Y 4A 4Y

seklinde okunur.
) 4069

L] L2 La] [ef Ls] Lef 7]

1A 1Y 2A  2Y 3A 3Y \Vgg


http://www.temrinler.com/wp-content/uploads/2014/04/4069.gif
http://www.temrinler.com/wp-content/uploads/2014/04/4069.gif

DEGIL KAPISI (NOT GATE,INVERT)

* Yagmur yagmiyor=Yagmur yagiyor

* Dogru =Yanlis

e 0=1
Degil kapisinda giris 0 iken ¢ikis 1 ,giris 1 iken ¢ikis 0 olur.
R R
— ] . — 1 .
+ +

5vDC | A \ T5voe A \
! [ ! [

i i

Elektrik esdeger devresi Elektrik esdeger devresi



VE KAPISI (AND GATE)

* Cikis A x B (A carpi B) olarak
ifade edilir. Bu islemde temelde

iki degisken olmakla beraber, AND KAPIS| SEMBOLU
daha fazla degisken de
kullanilabilir. A

* A ve B degiskenlerinin en az bir 5 =
tanesinin 0 olmasi durumunda

sonuc daima O’dir. Cikis ifadesi: Q=A.B

* A ve B degiskenlerinin her
ikisinin de 1 oldugu durumda
sonuc 1'dir.




VE KAPISI (AND GATE)

e Alti biiyUktir dortten VE filler byiiktir kedilerden=DOGRU

* Yanlis . Dogru= YANLIS

*(7<8).(2>1)=DOGRU

*(8>0).(19=20) = DOGRU

GIRISLER CIKIS
Q

AND KAPISI SEMBOLU

A

@]
B

Cikis ifadesi: Q=A.B

R L, O O »
= O rr O W
~ O O O



AND KAPISI SEMBOLU

AND kapisi elk.devresi esdeger




OR KAPISI SEMBOLU

VEYA KAPISI (OR GATE)

* Cikis A + B (A art1 B) olarak ifade
edilir. Bu islemde de istege bagl

olarak ikiden fazla degisken Cikig ifadesi: Q=A+B
kullanilabilir.

+ AveB defiskenlerininen a
birinin 1 olmasi durumunda inputs output
sonug 1 olur. A . 5

* A ve B degiskenlerinin her 0 0 0
ikisinin de 0 oldugu durumda . . .
sonuc O olur.

1 0 1



VEYA KAPISI (OR GATE)

* Kediler dort ayaklidir VEYA filler sekiz ayaga sahiptir = DOGRU
* Yanls + Dogru = DOGRU
«(9>2)+(2>1)=DOGRU

+(20=20)+(5>6)= YANLIS

inputs output
OR KAPISI SEMBOLU A e Q
0 0 0
0 1 1
Cikis ifadesi: Q=A+B 1 0 1




OR KAPISI SEMBOLU

OR kapisi elk.devresi esdeger!




VEDEGIL KAPISI (NAND GATE)

* VE kapisi ile DEGIL
kapilarinin kombinasyonu ile
elde edilir.

.. SO0 Q
NAND KAPISI SEMBOLU

A

B

Cikis ifadesi: Q=AB




VEDEGIL KAPISI (NAND GATE)

NAND KAPISI DOGRULUK TABLOSU

NAND kapisi elk devresi esdegen




VEYADEGIL KAPISI (NOR GATE)

* VEYA kapisi ile DEGIL kapisinin
kombinasyonu ile elde edilir.

NOR kapisi elk.devresi esdederi

Cikis ifadesi: Q=A+B




NOR KAPISI DOGRULUK TABLOSU

-
| B .
Inputs output B" i
oo _ ) [ ]
A B Q Z > o
0 0 1 or . o
0 1 0 B" ' Z) > o
1 0 0 o0
1 1 0 Rw ) o——=f

NOR (VEYADEGIL) KAPISI DOGRULUK TABLOSU



Peki bu mantik kapilarini nerede bulacagiz?

Voo BA &Y 54 5Y
1 1

[14] [1s] [12] [1] [to] [o] [e]

Voo 4B 44

[14] [1a] [12] [11] [10] [o] [a]

4% 3y 3B 3A

) 4069

™ 1 [

Vpp 4B 4A  4Y  3Y 3B 3A

[14] [1a] [12] [n] [10] [o] [a]

L 2] [s] L[] [s] Le] (7]

1A 1Y A 2Y 3A 3Y \Vgg

Vpp 4B 4A  4Y 3y 3B 3A

[14] [1a] [12] [11] [1o] [o] [e]

4081

Ealinc

e

) 4001

L [2] [a] [e] [s] Lef 7]

1A 1B 1Y 2Y 2A 2B Vgg

[T ] ] o] o]

7
1Y  2Y 2A 2B Vgg

Vpp 2Y 20 2C 2B 2A nc

[14] [1s] [12] [11] [ro] [o] [e]
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Ornegin 4068 entegresi:

 Yan tarafta 14 ayakli entegrenin
icinde 8 girisli 1 ¢ikisli nand
kapisi gorulmekte.

* Girigler A,B,C,D,E,F,G,H

* CIkis Y ,13 numarali ayak.

* 14 numarali ayaktan S5VDC yani
giris gerilimi uygulanir.

* 7 nolu Vss den
toprak(sase)baglantisi yapllir.

* N.C: Not Connected yani bir
yere bagl degil.

VoD Y - G F E n.c
a] [8] [i2] W] [0] [e] [G
| |
} {
{ B=
; | . 4068
l |
L [2] (s3] Lo [s] Le] [7]
n.c - B C D Vgg
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Dogruluk tablosu nedir?

e Dogruluk tablolari, sayisal
devrenin analizinde kullanilan en
basit ve faydali yontemdir.

* n sayida giris degeri
varken, 2" sayida cikis degeri
bulunabilir. Ornegin 2 giris

degeri varsa cikis degeri 4 farkl
degerden birisidir.

- 2 O O

= O = O [

O O O = 0



Ornek: Q = A + B ifadesinin lojik devresini

cizelim.
s ) @

Q=A+B




Ornek: Q = A.B.C ifadesinin lojik devresini cizelim

* Eger elimizde 3 girisli AND kapisi  * Eger elimizde 2 girisli AND
var ise; kapilari var ise;
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Ornek: Q = A.B+B ifadesinin lojik devresini

cizelim
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OR

Q=A.B +B eger sadelegirse Q=B



Ornek: Asagida verilen lojik devrenin cikis
ifadesini bulalim.
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Ornek: Asagida verilen lojik devrenin cikis
ifadesini bulalim.
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Soru: Asagida verilen lojik devrenin cikis
ifadesini bulunuz.
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Soru: Asagida verilen lojik devrenin cikis
ifadesini bulunuz.
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Ornek: Asagida verilen lojik devrenin cikis
ifadesini bulunuz.
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Ornek: Asagida verilen lojik devrenin cikis
ifadesini bulunuz.




Ozel VEYA Kapisi (XOR Gate),

e girisleri ayni olmadiginda 1
cikisini veren mantiksal kapidir.

* A ve B farkliysa 1, ayniysa O
cikisini verir

* A ve B girisleri icin 4 ayri durum
vardir. Bu durumlar asagidaki
dogruluk tablosunda gorullyor:

= o = o
o = = o




XOR KAPISI
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XOR kapisi mesela nerede kullaniliyor?

* Endustriyel servolarda motor
miline bagli encoder yada
potansiyometre bulunmaktadir.
Encoder li tiplerde referans
noktasi yada baslangic
noktasinda encoder degeri sifir
alinarak donuslerde encoderden
gelen palslar sayilarak uygun
degerde motorun durdurulmasi

e veya donen motorda uygun
pozisyon yakalandiktan sonra
durdurulmasi saglanabilir.

* encoder den gelen Ave B
girisleri kullanilir.

* Bu iki giris bir birinden yarim faz
farki olan iki sinyal Uretirler.

00 10 11 01 0D
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birbirinden yarim faz farki olan iki sinyal

00 10 11 Q1 00




Yon tayini ilk okumanin (OLD) A biti ile son
okumanin (NEW) B biti nin XOR yapilmasi ile

oulunur.

* Yukaridan asagi dogru cizilen * Bu seferde motor sagdan sola
kesikli cizgiler encoderin okuma yani sola donerken ayni bilgilere
noktalarini gosterir. bir gbdz atalim.

* Bu noktalarda soldan saga * 0001 11 1000 seklinde
dogru gidiste (diyelimki motor olacaklardir.

sag a donuyor olsun) okunacak . ysn tayini ilk okumanin (OLD) A
bilgi ciftleri soyle olacaktir; iti ile son okumanin (NEW) B
* 0010110100 biti nin XOR yapilmasi ile
obulunur.




Dikkat edin yon biti daima ayni degeri aliyor

* bir yonde donuslerde ilgili bitler  * Bu sekilde motorun déntp
XOR yaplilirsa yon biti daima ayni donmedigini ne tarafa dondugu
degeri aliyor. belirlenebilir. Otomasyon

- Sola déniiste 0, saga doniiste ise sistemlerinde kullantlir.

1 olmaktadir. * (Burasi sadece bir fikir olsun diye
anlatildi, tabii ki sorumlu degiliz.)



Islemciler Nasil Calisir?

* Mantik kapilari karar
verirken yani akimin gecip

gecmeyecegini belirlerken
Boolean Mantigi'ni
kullanirlar.




